

總統府公報

第壹貳壹號

定價 零售每份新台幣一元
半年新台幣四十八元
全年新台幣九十六元
印刷：中央印製廠

中華民國五十年三月二十一日

(星期二)

國內平寄郵費在內掛號及國外另加

總統令

五十年三月二十一日

賴茲、愛斯古德羅、鄭約各給予大綬景星勳章。此令。

總行政院長 蔣中正
行政院院長 陳誠
外交部部長 沈昌煥

總統令

五十年三月十三日

管理處正工程司。此令。

派施本培爲行政院國軍退除役官兵就業輔導委員會台灣榮民工程
行政院呈，請任命吳文輝爲外交部祕書，應照准。此令。

退除役官兵就業輔導委員會科長黎作榮，國軍
退除役官兵就業輔導委員會台灣嘉義榮民醫院輔導員王蒼雨，國軍退
除役官兵就業輔導委員會台灣龍泉榮民醫院輔導員劉康中另有任用，
均請予免職，應照准。此令。

行政院呈，請派王蒼雨爲國軍退除役官兵就業輔導委員會台灣山

崎榮民就業講習所輔導員，黎作榮爲國軍退除役官兵就業輔導委員會
台灣鳳林榮民醫院院長，劉康中爲國軍退除役官兵就業輔導委員會台
灣員山榮民醫院輔導員，應照准。此令。

行政院呈，爲國軍退除役官兵就業輔導委員會台灣隘寮大同合作
農場總務組組長陳希堯國軍退除役官兵就業輔導委員會台灣鹿野大同
合作農場總務組組長傅偉民另有任用，均請予免職，應照准。此令。

行政院呈，請派傅偉民爲國軍退除役官兵就業輔導委員會台灣隘
寮大同合作農場總務組組長，應照准。此令。

行政院呈，爲台灣高等法院檢察官吳治，台灣新竹地方法院首席
檢察官楊鳴鐸，台灣台中地方法院推事董國銓另有任用，均請予免
職，應照准。此令。

行政院呈，請任命楊鳴鐸爲台灣台北地方法院首席檢察官，吳治
爲台灣新竹地方法院首席檢察官，王忠沂署台灣嘉義地方法院推事，
應照准。此令。

行政院呈，爲台灣省警察學校教官劉有光，台灣省台北市警察局
刑事警察隊隊長林雄，台灣省基隆市警察局分局長蘇欣榮、台灣省台
南市警察局祕書李光曙，分局長嚴季絮另有任用，均請予免職，應照
准，此令。

行政院呈，請任命嚴季絮爲台灣省警察學校教官，羅仲銳爲台灣

總 統 府 公 報 第一二一一號

二

長，蘇欣榮為台灣省台南市警察局秘書，李光曙為分局长，應照准。此令。

總統令 五十年三月二十日

總統 蔣中正
行政院院長 陳誠

茲依憲法第四十條及赦免法第四條之規定，將凌旦復所受宣告之有期徒刑六年及併科罰金銀元五千元，各減三分之二。此令。

行政院院長 總統 蔣中正
陳誠

總統令

中華民國五十年三月廿日
(五十)台統(一)義字第二五〇七號

受文者 行政院

一、五十年三月十三日台五十教字第一五四二號呈：「為前據教育部呈，以聯合國教育科學及文化組織大會第十屆會議通過」各國間交換官方出版品暨政府文件公約，及「國際交換出版品公約」，全文。函請批准或接納前來。經邀同外交部等有關機關研議，檢同譯文，請轉送立法院審議一案。經轉准立法院函復，案經提出本院第廿六會期第廿六、廿七次會議討論，決議通過。除咨請總統批准外，請查照辦理等由。並飭據教育部轉商外交部檢具該二公約批准書正本，請轉呈簽署頒發，俾便轉送存放等情。理合檢同該二約批准書，呈請鑒核簽署頒發。」已悉。

二、應予批准。批准書已簽署蓋章，隨令附發，仰即轉行辦理。
附批准書二件

總 統 蔣中正
行政院院長 陳誠

公 告

公務員懲戒委員會議決書

鑑字第2581號
四十九年十二月二十四日

被付懲戒人 陳忠孚 台灣鐵路管理局工務處課長 男 正路一九四七號之一
四十九歲 江蘇儀徵人 住台北市中

右被付懲戒人因失職案件經台灣省政府送請審議本會議決如左

陳忠孚記過一次
主 文
事 實

台灣省政府據交通處呈略稱：「據控鐵路管理局工務處課長陳忠孚不法一案經派員查報鐵路局枕木防腐用之固木油向由木材防腐廠自向外洋採購高雄煤氣廠曾數度請求採用經該局認可後函介承辦注油商採購但該局旋又接受高雄煤氣工廠請求改向公益化工廠洽辦並採用未經該局認可之公益廠產品固木油迨公益廠第一批交貨經化驗發現蒸溜物之比重與合同規定不符該廠又請復驗經課長陳忠孚允許後即由公益廠自以鐵路局名義送驗於取得化驗結果報單請求工務處驗收時附帶請求以後改在防腐廠化驗該課長自簽擬准又自擬稿批復當經屬員提出防腐廠設備不周恐難化驗之意見該課長仍不考慮據查報各節該陳員雖乏勾結舞弊實證但便利廠商顯有重大失職擬請交人事處議處等情以陳忠孚查有重大失職檢同原調查報告及有關資料函請審議到會被付懲戒人陳忠孚申辯略稱：鐵路局所用枕木向由新竹台灣木材防腐公司嘉義振昌木材防腐工廠注油其所用油名為固木油係該防腐廠自行選購鐵路局得抽驗審查品質該兩廠過去均向日本採購嗣以高雄煤氣公司申請採用國貨並送化驗單經數次審查最後認為合格採用該廠又函材料處稱該廠之固木油為公益化學工廠出品請逕向公益廠接洽所有接洽介紹均與工務處無涉工務處不過受材料處委託就固木油之規範在技術方面予以考查忠孚於本年二月二十四日奉命赴日考察四月十八日回台灣物」比重誤譯為固木油比重載在合約嗣鐵路局嘉義工務段抽取樣品

送工務處轉送檢驗局化驗時張金波未按照合約以固木油比重請驗而以蒸溜物比重請驗結果其餘均合獨此部份不符公益廠與張金波遂生爭執

命行事爲公務員服務法第二條所明定何能謂爲失職祈賜審察免予懲戒等語附證一冊共十一號

理由

請驗兩者在效用上並無不同未便中途違約致生糾紛至公益廠請求在廠增加設備由局派員督驗合則用不合當然不用衡諸事理應屬可行工務處長決定原則授命忠孚直接辦稿以免久成僵局忠孚係奉命行事外間不察致生誤會吳員調查報告書第一項結論「鐵路局推介採用未經該局認可之公益廠固木油姑不論公益廠產品當初是否由高雄煤氣工廠試銷但該局未取得公益廠化驗合格憑證遽予推介核有未合」等情文中泛言鐵路局忠孚非路局負責主管焉得爲懲戒對象按公益廠之固木油能否採用及與防腐工廠簽訂枕木加工注油合約均係路局材料處之事在職掌上應由材料處辦理（證一）有該廠與材料處來往公文可證（證二至證五）忠孚無代負責之理第二項結論「謂忠孚既許公益廠重行化驗而未另行抽樣派員送驗竟交廠商自行檢樣以鐵路局名義送驗不無失職」查公益廠與張金波因固木油與蒸溜物之爭釀成極不愉快忠孚赴日期間前情一無所悉因張員拒絕再爲處理公益廠直接向忠孚說明原委請按合同以固木油比重再行覆驗忠孚以原樣尚在檢驗局當囑其會同經辦人員再覆驗一次不意公益廠竟獨自携申請化驗單請驗化驗結果與合同相符吳員調查時鄭處長復飭張金波將以前保存之一瓶分出半瓶親自再送化驗（證七）結果亦符規格（證八、九、）足見公益廠自行送驗樣品確無不實防腐廠予以使用亦無蒙蔽受損之虞至公益廠爲資金週轉節省時間就其後擬交防腐廠之七十五噸請准在廠化驗由局派員督驗曾於四十九年五月十六日攜函面謁鄭處長言明化驗設備由該廠負責增加鄭處長以事屬便民當經面允（證九）又因張金波不肯辦理面囑忠孚直接擬稿函復雖附簽上鄭處長漏未批可但承諾在先又核稿蓋章於後縱有漏批亦不能以此指責忠孚爲不當其後公益廠請派監驗人員張員忽簽反對意見試問在公文處理上能否前後兩歧鄭處長指示忠孚直接簽辦忠孚處屬員地位無拒絕之理如能增加設備化驗任何場所均可否則當然不予採用該廠以後因未能增加化驗設備其七十五噸之固木油已由防腐廠移作別用與枕木無關（十、十一、）綜上所陳吳員報告第一項與忠孚無涉第二項忠孚係奉

查交通處吳專員調查報告謂鐵路局未取得公益廠之固木油化驗合格憑證遽予推介採用核有未合迫該廠第一批交貨經化驗蒸溜物比重與合同規定不符該廠請覆驗經陳忠孚允許後未另抽樣派員送驗即由該廠自以鐵路局名義送驗於取得化驗結果報單請求工務處驗收時附帶請求以後改在防腐廠化驗陳忠孚自簽擬准并擬稿批復當經屬員提出防腐廠設備不周恐難化驗之意見陳員仍不加考慮不無失職而據陳忠孚申辯則稱公益廠之固木油能否採用及與防腐工廠簽訂枕木注油合約均係路局材料處之事有該廠與材料處來往公文可證（附證二至證五）忠孚無代負責之理忠孚於本年二月二十四日奉命赴日考察四月十八日回台前情尤無所悉因材料處與防腐廠簽訂合約時幫工程司張金波將蒸溜物比重誤譯爲固木油比重而轉送化驗時又未按照合約所載以固木油比重請驗致化驗結果該部份不符公益廠與張金波遂生爭執忠孚回台後工務處鄭處長以合約既載固木油即應以固木油送驗未便中途違約致生糾紛至公益廠明言負責增加化驗設備請求將來在廠化驗由局派員督驗合則用不合當然不用鄭處長亦以事屬便民當經面允（附證九）又因張金波不肯辦理由嚼忠孚直接擬稿函復當不能指責忠孚爲不當其後公益廠請派監驗人員張金波忽簽反對意見鄭處長指示忠孚簽辨忠孚處屬員地位奉命行事依照公務員服務法第二條規定無拒絕之理何能謂爲失職等語核與所呈附證及工務處處長鄭海柱於本會傳詢時證述相符尚非不可置信惟被付懲戒人於允許公益廠按照合約以固木油比重覆驗時明知該廠與原經辦果任由該廠自攜申請化驗單以鐵路局名義請驗縱非故意便利廠商而因人互有爭執既未親自督驗又未另簽派員監驗雖該廠送驗樣品未發現不實情節不重而申辯所稱囑其會同經辦人員不獨空言無據且不切實際結果由該廠自攜申請化驗單以鐵路局名義請驗縱非故意便利廠商而因函請審議責其失職亦非苛論申辯殊難盡信

綜上論結被付懲戒人陳忠孚有公務員懲戒法第二條各款情事依同法第三條第一項第五款及第七條議決如主文

公務員懲戒委員會議決書

鑑字第二五八二號
四十九年十二月二十四日

被付懲戒人

吳田泉

台灣省政府農林廳科員 男 年四十
三歲 台灣省人 住南投縣中興新村
光華四路十號

陳春木

同廳科員 男 年五十五歲 台灣省
人 住南投縣中興新村農林廳總務科
同廳技佐 男 年二十八歲 台灣南
投縣人 住台灣省政府農林廳農民組
織科

張曜先

右被付懲戒人等因違抗命令案件經台灣省政府送請審議本會議決如左

主

文

吳田泉陳春木各記過一次
張曜先不受懲戒

事實

台灣省政府據公共事務管理處呈略稱：「光華四路十號丙種眷舍內住農林廳單身職員吳田泉陳春木張曜先三員違抗府令集體拒遷一案（一）本處於四十八年十二月二十八日案准農林廳總字第4038號函請將光華四路十號內丙種眷舍內住單身職員吳田泉陳春木二人改配單舍並省公管字第4047號函請農林廳照案調整但吳陳二員拒不遷讓以致徐員無法進住（二）四九年二月十八日本處復以省管字第4038號函請農林廳轉飭吳員等限期遷讓該員等則藉詞延宕四九年四月八日本處再以省公管字第4049號函請農林廳轉飭吳員等限期遷讓吳員等匪惟拒絕接受並且招引單身職員張曜先許朝富二員遷入顯有以集體行為故意阻撓本處作合理調整之意圖（四）四九年五月十四日本處遭奉鈞府祕公字第39628號令將現住眷舍之單身改配眷舍一案再與農林廳協商於七月二十一日以省公管字第1810號函請農林廳將吳員等四人改配新建第九單舍除許朝富一員已經遷住外其餘吳田泉陳春木張曜先等三員仍拒遷如故而陳春木一員復擅將其眷屬遷入居住

故意破壞調整案之執行（五）復查吳田泉陳春木二員均在台北配住本府公舍（吳田泉配住台北市永康街13巷15號陳春木配住台北市杭州南路二段21號）其眷屬居住台北鈞府曾於四十八年八月二十六日以府秘公字第68476號令知各單位轉飭凡在台北與本村兩地配住眷舍者應任撥一處居住有案吳陳二員均屬保留台北配住公舍並未向本處申配本村眷舍自不應以單身在本村佔住眷舍不謀至張曜先一員曾向本處所派勸導人員表示：「吳田泉遷讓我也就遷讓」係以吳田泉之行動是瞻而吳田泉則極盡拖延拒遷之能事（六）本處因鑒於單身遷出眷舍之政策必須澈底執行又於八月十七日以省公管字第1920號函農林廳並副知吳員等三人限於八月二十日以前遷讓其奈吳員等固執偏見冥頑不悟始終堅拒不讓亦未見申敍任何理由並經金廳長於八月二十七日以農總字第30236號通知限於文到三日內遷住該員等亦未遵從擬請予以懲處」等情抄件函請審議到會
被付懲戒人吳田泉申辯略稱：「（一）申辯人因子女衆多均在台北受教育經依照規定申請保留台北宿舍本人則於四十八年九月隨省府疏遷中興新村辦公初奉配中興新村光華路一〇三號（原中正路八號）臨時單身公共宿舍床位之一居住至四十六年十二月奉令改遷光華四路十號（原台中路九號）宿舍床位之一居住（附件一）三年來均安居無事不將該眷舍改配技正徐兆莘携眷居住旋經本處於四九年一月十四日以料本（49）年一月十四日忽奉台灣省政府祕書處公共事務管理處（以下簡稱省公管處）（49）省公管字第4047號函通知遷往第七公共單舍第二〇四號室居住惟其指配該室床位已配姚庚慶居住本人不能遷入迨四九年三月二日該處又以（49）省公管字第4065號函通知改配第二〇二號室未久再改配第二一〇號室均以原住人未遷出無法照辦嗣又以（49）721省公管字第1810號函通知改配第九公共單舍第一一三號室該處先後反復改配已達四次之多不僅使申辯人無所適從且予個人精神不斷打擊致不能安居實屬痛苦已極況本案糾紛之發生純為徐君個人居住問題所引起其時間在四九年一月間而「住在眷舍之單身職員應改配單身宿舍」之新規定係自四九年四月十八日始行公佈而申辯人現住宿舍又純為合法奉配進住者故所謂「佔住宿舍違抗命令」顯與事實不符此應申辯者一（二）省公管處所簽第一、二、點所

謂：「吳陳二員藉詞延宕拒不遷讓以致徐員無法進住」一節：查本案久延未遷實因該處反復分配朝令暮改遷延時日何謂本人「固執成見冥頑不悟」又查當初申辦人曾在農林廳辦公室先後面向該處經辦人湯天池曹宇東兩先生一再建議「①現住宿舍係符合省府之規定（前省疏遷委員會（48）-1-16府疏祕字第五一〇〇號令）合法配住者如僅為便利徐員個人要求遷居實未便同意蓋現住該宿舍之人員除本人及陳春木外尚有張曜先許朝富許佳人等共計五人以徐君個人之方便而更動五人居處似未免有不合情理之處②如省府重新規定現住眷舍之人員除本人及陳春木外百餘人一律改配公共單舍時自當遵照辦理否則應請重加考慮以作合理之調整方為公允③鑒於過去一再反復改配之原因實由於公管處事疏於詳實調查所指配之單舍亦多不能進住或進住尚有困難如此未能全面澈底執行不如在「住眷舍之單身職員應一律遷住公共單舍」之前將徐君個人之居住問題由公管處另行設法解決當時公管處曹宇東先生對以上之建議答稱本案之調整站在經辦人個人之立場亦自認似有勉強之處惟本人乃係奉命前來交涉者實無權作主僅能將所提建議代為轉報層峰而已」等語由此可見本案之拖延未決實係公管處意氣用事固執偏見對申辦人所提合法合理之建議始終置之不理所致故其拖延責任實非申辦人所應負此應申辦者二（三）省公管處所簽第三點所謂：「吳員等匪惟拒絕接受並且招引單身職員張曜先許朝富二員遷入顯有以集體行為故意阻撓本處作合理調整之意圖」一節查張曜先係依據省公管處四十八年四月九日之書面通知奉准遷入者且張曜先係大專新畢業生在同住以前彼此素不相識何能虛構事實任意指誣申辦人等「招引遷入」至所謂「集體行為故意阻撓本處作合理調整之意圖」云云既無具體事實證實屬謬謬羅致之言此應申辦者三（四）省公管處所簽第五點所謂：「張曜先一員曾向本處所派勸導人員表示：『吳田泉遷讓我就遷讓』係以吳田泉之行動是曉而吳田泉則極盡拖延拒遷之能事」一節：查申辦人眷屬已留居台北宿舍個人僅住現在宿舍之一床位尚能定居安心工作則已足矣何必干預他人權益又張曜先現住宿舍係完全依法奉配入住有據者張員願否遷讓係張員自身意願之事申辦人無權干涉事實亦無需干預且張員為成年公務員自有其自由意志取決一切並非他人所可指使

「張員以吳田泉之行動是瞻」此乃該處圖卸濫權違法處理不當之責任顯而易見此應申辦者四（五）省公管處所簽第六點所謂：「吳員等固執偏見冥頑不悟始終堅拒不讓亦未見申敍任何理由」一節：查本案自四十九年一月糾紛發生以來申辦人曾遵照公務員服務法第二案：「屬官對於長官所發命令如有意見得隨時陳述」之規定除歷經以口頭向省公管處陳述種種困難情由請予另行設法調整徐員宿舍外並於四十九年九月六日函請省公管處明確辦理賜覆在案（附件二）惟迄今已逾二個月半該處對於申辦人所提合理合法之建議一味置之不理竟反而誣指「始終堅拒不讓亦未見申敍任何理由」云云顯與事實不符此應申辦者五（六）查自本（49）年四月「住眷舍之單身職員改配公共單舍」之新規定公佈以來至六月底為止全中興村單身職員繼續住在眷舍內者尚有一四三人間有同時由該處通知改配單身公共宿舍而延宕不還仍繼續住眷屬宿舍者大有其人豈僅本人及陳春木張曜先等三人獨特該處何不同時報請移付懲戒？竟僅獨指申辦人等小職員為抗拒命令厚彼薄此欺凌弱小莫此為甚！此應申辦者六復查該處係隸省政府祕書處所屬機構為省府三級機關申辦人服務農林廳為省府二級機關是以申辦人與該處並無隸屬關係該處對本人更無直接命令之權縱使申辦人對該處通知延未照辦亦無違令之可言該處違法越權申請懲戒程序似有未合懇請公平審議賜免懲戒」等語

被付懲戒人陳春木申辯略稱：「被付懲戒人於四十六年七月間隨台灣省政府疏遷中興新村辦公即分配中興村苗栗路十二號眷舍一棟嗣因保留台北宿舍故將新配之苗栗路宿舍遷至奉核配住於台中路九號（即現在光華四路十號）與吳田泉等六人共住此為當時奉配入住該宿舍之情形至四十九年一月十四日公管處改配第七單身宿舍二〇六室床位居住該室原係農林廳職員陳錫川居住而陳錫川未曾改配眷舍尚未遷出無法遷入居住嗣又得公管處4932省公管字第〇四六五號函改配第七單身宿舍二〇九室與胡承潔共住該室另有人在又無法入住嗣又再改配該宿舍二一〇室旋再改配他人又無從遷入實非故意違命公管處職員徐源

匯於本年七月間前來本廳總務科洽商遷移該光華四路十號宿舍時被付懲戒人曾面與徐君商洽願與已申請尚未分配單身宿舍之本廳同事湯文煥君同住一室即予遷住此事得徐君面允照配同住有本廳同事李民卿湯文煥等在場可為佐證旋接分配通知單通知遷與同室共住者又非徐君所允許之人公管處既派員洽商遷住問題經面獲協議而不履行諾言反以違抗命令移付懲戒實有未服查張曜先等居住光華四路十號宿舍係公管處正式配住被付懲戒人與張員等素昧平生何能有招引入住之事實蓋彼等不予以遷出係屬於個人之行為亦無集體拒遷阻撓之事實公管處簽辦單第四點以被付懲戒人携眷入住故意破壞調整案之執行云云尤非事實被付懲戒人已保留台北宿舍兒女均在台北就讀或工作自無携眷屬遷入居住之理如眷屬遷入居住應有戶籍登記為憑請飭查南投縣戶籍機關被付懲戒人之眷屬有無遷住真相自可大白被付懲戒人曾於本（49）年九月二日申請公管處維持經辦人過去之諾言准予與同事湯文煥君（同住一房〈附抄件〉）迨未獲該處置復被付懲戒人正待該處改配之通知並待命遷搬之際竟以違抗命令移付懲戒豈得謂平謹請免予懲戒」等語。

被付懲戒人張曜先申辯略稱：申辦人現住中興新村光華四路十號（原台中路九號）宿舍係於四十八年三月間奉派就職台灣省政府農林廳後於該年四月九日接到公用事業管理處書面通知（附件一）合法進住並非擅自搬住或他人「招引」遷住者此有據可稽該處可能虛構事實入人於罪至於所謂「顯有以集體行為故意阻撓本處作合理調整之意圖」云云更毫無事實根據實屬栽誣申辦人自四十八年四月奉配光華四路十號宿舍居住後不久該處又以（48）11 24府疏用管字第一九七三號函改配第十單舍二一一室一床位惟因申辦人自四十八年十月廿一起奉派前往澎湖縣督導農會改選事宜至四十九年一月十八日公畢返廳始悉該室床位另有人在又無法進住申辦人曾將上述情形通知公管處請再作合理調整以便遷住惟該處乃以「現已無宿舍可配」為由無理要求本人遷住該處復以省公管字第○四六五號函改配第七單舍一○九室床位惟該室小尤令人痛心因此本業之拖延未決實由於公管處之反復改配幾次搬遷均無法進住所致何能謂違命拒遷公管處簽所謂申辦人曾向該處經辦人表示「吳田泉遷讓我就遷讓」一節顯與事實不符申辦人年歲雖輕既曾受大專教育且身為公務員自有獨立自由之意志決無迎合他人之理此為

羅織捏造之詞絕非事實申辦人家有雙親現年已邁古稀須由本人扶養本人又已訂婚亟待調配眷舍以便完成終身大事而盡孝養之道且本人患慢性消化器官潰瘍症早晚均須家人自料飲食單身宿舍又無法容許連眷自炊者棲身基於上述情由申辦人曾於本（49）年三月九日由農林廳轉請公管處分配眷屬宿舍並於同年九月二日簽復該處並請速依照規定改配眷舍各在案（附件二、三、）該處迄今未作任何答復因而拖延未決誤時間該處不自認其咎反而歸咎於申辦人竟以「單身佔住眷舍違抗命令……始終堅拒不讓亦未見申敍任何理由」等虛構之詞申請懲戒實屬顛倒是非何能甘服（餘與吳田泉申辦三相同）等語

○查台灣省政府公共事務管理處於四十九年一月十四日以省公管字第○四七號函調整被付懲戒人吳田泉陳春木等之宿舍吳田泉經指定改配第七單舍第二○四號室居住因該床位已配姚庚慶居住不能遷入嗣經改配第二○二號室未久再改配第二一○號室均以原住人未遷出不能遷住陳春木經指定改配第七單舍二○六室床位居住因原住之農林廳職員陳錫川未遷未能進住嗣經改配第七單舍二○九室再改配該單舍二一○室或因另有人在或係改配他人以致無從遷入業據吳田泉陳春木於申辦中分別陳明是其未能依照分配搬遷固難謂有若何責任惟是台灣省公共事務管理處既於四十九年五月十四日奉台灣省政府四月十八日府祕公字第三九六二八號令飭將現住眷舍之單身職員改配公共單舍後於七月廿一日以省公管字第十八一○號函請農林廳將吳員等改配新建第九單舍被付懲戒人吳田泉陳春木均在台北配住眷屬宿舍單身居住中興新村搬遷並無困難乃對於省公管處奉令調整宿舍之處置竟不遵照搬入指定之單人宿舍殊難謂非抗命拒遷查調整宿舍全面澈底執行固屬最為理想惟事實上因有諸多困難勢不能不逐步執行者事所恆有逐步執行勢不能不有先後若如被付懲戒人吳田泉致省公管處函所稱：「如省府重新規定現住眷宿之單身職員一律改配公共單身宿舍時本人當遵照辦理惟應貴處負責同時澈底執行以示一視同仁而免使守法者吃虧」等語則除全面一次澈底執行調整外無一人不可以此項言詞拒絕逐步調整之執行宿舍逐步調整勢將無法辦理台灣省公共事務管理處指為冥頑不悟尚非無據至所謂反復改配精神痛苦以及未照申請與指定之同事共住一室等均不能為拒遷之理由被付懲戒人吳田泉陳春木應負抗命拒遷之責任申辦殊不足採被付懲戒人張曜先現住中興新村光華四路十號（原台中路九

號一宿舍係於四十八年三月間奉派就職後即於四月九日由公用事業管理處分配進住並非如簽辦單所稱「吳員等招引單身職員張曜先等遷入」

業據該被付懲戒人提出四十八年四月九日公管處單身宿舍配住通知單抄本證明同年十一月間雖被改配第十單舍二一一室床位因被付懲戒人

已於十月間因公奉派赴澎至四十九年一月公畢返廳該床位已另改配他

員居住同年三月復被改配第七單舍一〇九室床位亦因另有人在無法進

住該被付懲戒人以患胃潰瘍症須人照料飲食曾於同年三月申請配給眷

屬宿舍復於同年九月重行申請均提出送件簿及簽呈抄本證明據申辦稱

：「公管處以現已無宿舍可配為由無理要求遷住光華路工友宿舍居住因此拖延未決」等語雖未提出確據但該被付懲戒人既未在台北分配眷

屬宿舍兩次申請分配眷舍均未得復因而暫住眷舍待命亦非全無理由尚難遽論被付懲戒人張曜先以抗命拒遷之責任

據上論結：除被付懲戒人張曜先尚難認有公務員懲戒法第二條各款情事應不受懲戒外吳田泉陳春木有同法第二條第一款情事依同法第三條

第一項第五款及第七條議決如主文

公務員懲戒委員會議決書

鑑字第二五八三號
四十九年十二月廿四日

被付懲戒人 陳明盛

台灣屏東縣稅捐稽征處審核員 男
年四十六歲 福建林森人 住屏東桂
林街三號

陳崇鍾
台灣省財政廳科員 男 年六十七歲
福建龍溪人 住台北市濟南路二段六
十二巷二號

同廳科員 男 年五十七歲 福建林
森人 住南投縣中興新村環山路五
號省府職員第九宿舍三樓三〇二號

台灣屏東縣稅捐稽征處稅務員 男
年四十四歲 福建福州人 住屏東市
天津街十六號

同處稅務員 男 年卅六歲 福建福
州人 住屏東市公園路二九號

右被付懲戒人等因失職案件經台灣省政府送請審議本會議決如左

主 文

陳崇鍾降二級改敍
陳明盛降一級改敍

吳秉淦劉永榕黃馳均不受懲戒

事實

事

緣准台灣省政府函以據同府財政廳呈為奉飭查陳明盛寄屏東縣稅捐處劉永榕函內稱財政廳陳崇鍾吳秉淦赴屏東視察財稅業務囑收件人代向各戲院活動贈送旅費一案經派員查報以陳明盛係屏東縣稅捐稽征處審核員於台北省訓園受訓期間致函該處稅務員劉永榕黃馳二員謂受財政廳科員陳崇鍾吳秉淦等二員之託囑彼等向屏東及潮州各戲院活動贈送陳吳二員旅費均有未合擬請將該五員移送懲戒等情抄同該廳原呈及所附函件各一份函請審議到會。

據被付懲戒人陳明盛申辦略稱：「明盛與陳崇鍾先生係屬同鄉前在福州家鄉時即已認識來台後亦時有過從四十八年十月底明盛奉令往台北大直省訓練團受訓三個月于本年元月二日因放假外出于北市途中遇見陳崇鍾先生因多時未晤承邀至其府上暢敍子談論在台故友情況時據陳先生面告吳秉淦先生近來流年不利久為病魔所困貧病交加情形至慘可

資典質衣物均已典當殆盡債台高築近萬元又以陰曆年關瞬屆非設法彌補將無以渡此難關在台同鄉諸親友雖已略有援助惟尚差四、五千元屏東方面同鄉以及好友可否樂予援助擬請明盛從旁設法援助吳秉淦先生與陳崇鍾先生同在本省財政廳第六科工作與明盛亦屬同鄉故亦時有過從因念吳秉淦先生自本省光復後即行來台服務公職將近卅年一貧如洗且年已逾五十隻身在台伶丁孤苦處此困境情實可憫明盛站在同鄉與友誼立場似亦不能無動于衷而置若罔聞惟當時明盛尚未結訓不克返屏乃為寄函屏東同鄉情商協助並參照陳先生意見以為祇求助于同鄉中之為公務員者事難有濟以吳秉淦先生在屏東友朋中尚有經營商業而經濟裕者如屏東湖州各戲院之經理類多為吳先生之朋友其中且有曾受吳先生之濟助者今吳先生既有困難似可情商惠予援手作為私人友誼上之援助故函請屏東同鄉劉永榕黃馳從旁協助實即本此意旨托為情商惟當時職權而圖詐索竟敢如是坦率陳詞者嗣知劉黃二君確有困難無能為力故于第二封函寄屏東劉黃二君時即有如有困難儘可作罷將來可向陳吳先生妥為解釋等意（第二函係於本年元月九日自台北寄出原函於財政廳專員李厚高來屏東查案時曾附卷携去）以上為本案經過情形明盛實

同情朋友之危困爲鄉誼與友情所縛乃不得不作此函其動機與事實皆爲私人之行爲而毫無涉及本身之職務與權力已昭然若揭明盛於四十六年四月調任屏東稅捐處審核員時奉派審核本處第二課土地稅嗣於四十七年秋改調審核第三課主管之貨物稅與牌照稅直至四十八年十月奉令調訓時爲止其間兩年六個月之久均未奉派審核第三課之戲院娛樂稅此在本處皆有案可稽明盛既非主審戲院娛樂稅而劉永榕黃甦（黃更生）亦非主辦戲院娛樂稅自無利用職權之可言本案既非爲一己圖利亦無強迫施于他人之行爲又無勒索賄賂之事實更無疏忽或違背本身所負之職務何有失職之可言其所控明盛有違緊急處分命令實施期間財稅人員獎懲辦法第七條第二款及公務員服務法第五條之規定各節似不無故入人罪之嫌明盛才庸識淺自服務公職十餘年來兢兢業業幸無隕越自幼熟讀古聖賢書而有一「守望相助疾病相扶持」之句今日國民守則亦有一「助人爲快樂之本」之明訓明盛因受上述之訓示及我國數千年來古聖賢傳統道德之薰陶故敢率爾採取冀能救友朋于危難之中此純係私人行爲顯與公務無干其所被檢獲之函件容或措詞失當致啓疑竇似亦可宥其宅心仁厚予以略跡原心值此世情薄如紙之時對於尚能保有人性之行爲雖不應過譽獎勵似亦不應嚴予苛責爲此特將本案情形翔實呈明懇請本乎予人爲善之旨念其愚直俯賜矜全不勝惶恐待罪之至」等語

據被付懲戒人陳崇鋒申辯略稱：「緣申辯人以本科同鄉同寅吳秉淦年來貧病交迫本廳同寅無不週知咸表同情申辯人與吳秉淦又同一宿舍朝夕相處知之尤諭目覩其掙扎於生活困苦情形深爲憫惻適於本（49）年元月二日途遇鄉親陳明盛（屏東縣稅捐處審核員時在省訓練團受訓）承詢吳秉淦近況遂將其困苦實情相告彼因與吳君亦係多年深交願爲資助乃議由陳明盛邀請同鄉好友以參加儲蓄會方式鳩集會款藉供濟助按月標還此種周急濟貧之意念原屬我國傳統之道德不圖一念善心反而獲謹自污且以污人（吳秉淦并未託爲救濟申辯人存心濟人反以害人）實令人遺憾終身至於陳明盛嗣後擅自主張去函屏東同寅劉永榕黃甦二君捏述係出自申辯人之意囑向各戲院籌集旅費集資救助吳秉淦君一節殊出意料之外此既非申辯人原先與其所談之意而其擅自變更集款方式又未曾與聞其事此經台灣省政府派員調查先行查詢陳明盛已據其自承係出己意并非申辯人所授意（詳有談話筆錄附卷可稽）最後始行召詢申辯人當即據實詳陳則陳明盛之自承既在申辯人召詢之前自非申辯人所得串供謾却至爲顯明乃移送呈文故將陳明盛與申辯人申辯語

句前後倒置認係事後推諉以圖卸責似有羅織使之定讞之嫌又查財政廳移送懲戒呈文內以據陳明盛致劉黃二員函內：「昨於途中遇財政廳陳崇鋒老先生據告渠與吳秉淦兄決定本（指元月）月十五日同來屏東視察業務」又經該人事室調查申辯人出差單所填元月十九日至廿二日出差高雄岡山農工企業公司視察並經調查申辯人與吳秉淦直至元月廿六日尚未抵屏各節依此原足以證明該陳明盛函所謂申辯人告渠於元月十五日與吳秉淦偕抵屏東一節純屬虛妄又查上開呈文內又謂：陳吳二員於元月十五日抵嘉義縣稅捐處視察業務時即接財政廳第六科鄭科長電話囑其返廳云云關於申辯人赴嘉并非偕同吳秉淦前往視察業務乃係應當日往返至鄭科長來電時而申辯人早已在返廳途中此不難調查且又據該呈文謂已調查屏東及嘉義各大戲院并無贈送旅費各情事至此案情原已大白似不應牽強附會必使人受處分而後快再查移送呈認爲申辯人有違緊急處分命令實施期間財稅人員獎懲辦法第七條第二款及公務員服務法第五條之規定（惟按該條規定不得有驕恣貪隋奢侈放蕩及冶遊博吸食煙毒等行爲此不獨申辯人無此行爲即與該移送呈所述事實亦不相符故無從申辯）又按公務員不得假借權力以圖本身或他人之利益云所謂「假借權力」係指假借本身職務上之權力而言又謂「以圖本身或他人之利益」係指已獲取該項不法利益而言行政法規雖與刑事法規不同但構成行政處分自有其成立要件之存在就此就上開法條觀之似應指已發生獲取不法利益之結果始能適用該條如謂雖其行爲未遂已足玷污之指示進而向各戲院需索贈送旅費經被發覺而中止如此始得認爲上官常依法亦應予處分以昭炯戒然依法律解釋所謂未遂係指已着手實行因事故未獲結果而言例如本案事實必須屏東稅務員劉黃二員接受陳明盛之招其前來結夥并爲某乙所拒絕揆諸法律此時自難即繩以竊盜未遂意念而已」尚未達到着手實施階段猶諸某甲擬圖行竊某巨宅致函遠居某乙招其前來結夥并爲某乙所拒絕揆諸法律此時自難即繩以竊盜未遂罪此理甚明況該陳明盛函之措辭與申辯人向其所談原意大相逕庭此中既乏證明陳明盛函之內容即係申請人之授意要難徒以推測臆斷之詞強令其負此莫須有文字之獄且申辯人年已六十有七服務達四十餘年衰老之身已擬申請退休似不必貽人終身之恨」等語

據被付懲戒人吳秉淦申辯略稱：「被付懲戒人孤身獨處既無家庭負擔又無不良嗜好薪津所得已足溫飽從未商請陳崇鏗轉託他人濟助之情事綜閱本案調查經過緣由純出陳崇鏗個人暗中直接意表之指示揆以陳明盛元月十一日函內所稱：「……結果如何希將情形告知陳老先生由其代表辦理此係陳老先生之意囑先函告」一節足見個中原委明係其假借本案干係人陳崇鏗陳明盛劉永榕黃甦等均有同鄉之誼果如陳崇鏗所稱被付懲戒人經濟拮据必要邀集儲蓄會鳩款濟需理可自爲逕行分函商請協助況當時即將出差屏東縣儘可面洽劉永榕等辦理以資直捷了當絕不至另煩陳崇鏗轉託遠在台北省訓練團受訓之陳明盛轉爲去函屏東囑咐濟應反多周折衝此情理更不難推敲被付懲戒人毫無涉有本案之動機且證諸所經多方面之深入實體調查尤無絲毫牽連得爲指認被付懲戒人有所參與而發生失職行爲之事實再查本廳每屆新年及春節機會稅旺征時期例須由科擬派人員分赴各縣市督導稽征行之有年衆所熟知關於指派是項出差人員督導之地區期日係由本科股長酌視當時內部業務情形先與股內同仁妥洽調配經面陳科長認可後再予填具出差請示單層報核定被付懲戒人雖曾奉派於元月十五日前往嘉義台南高雄屏東等四縣市督導但在本案陳崇鏗私洽陳明盛函囑劉永榕等索贈款項之際事實上本股

股長對於出差期日僅經初步有此擬議究未填單報奉核定當見該陳崇鏗所告陳明盛之前項差期日要係出於當時股長商洽股內擬議調配時所預聞而告之究與被付懲戒人並不相涉以此指摘顯屬強爲牽扯此應說明者一被付懲戒人此次出差雖於本月十五日啓程所督導之地區爲嘉義、台南、高雄、屏東四縣市十五日首先抵達嘉義如沿途順次而下至速當於十八日始能抵達屏東此與陳明盛函內所稱：「吳陳二先生定於本十六日可來屏東僅有一晚逗留」之肯定日期說明已先不符且被付懲戒人果若參與其謀有如陳明盛函內所云之迫需濟應則事關切己事件當先於十五日急奔屏東而便面謀寬籌資助此理至明尤見被付懲戒人無經濟拮据迫需濟應之事實此應說明者二、按本案之發生出於陳崇鏗之口動於陳明盛之筆地點均在台北與屏東之間被付懲戒人係住在省府所在地南投縣中興新村相隔一九二公里陳明盛致劉永榕等兩函內容之所述并無絲毫跡象涉及被付懲戒人意表請託情事則被付懲戒人既無所託自見諱莫如深實不知情此應說明者三、基本上所述被付懲戒人奉派出差督導稽征之日期雖在元月十五日啓程但當日係先抵達嘉義而同月十六日尚未離嘉與本案陳明盛函述元月十六日往屏東視察一節明見事實亦不吻合自不能憑空臆斷強扯捲入漩渦而舉認被付懲戒人當可知情而使蒙冤莫白專員澈查是非曲直當有水落石出之日儘可靜候查明依法辦理無庸多此將情面報現任本科科長鄭可鑒請求澈查究辦乃奉諭本案既經本廳指派一舉本案所指不爲簽報究辦一節殊有未明真相有失持平之論」據被付懲戒人劉永榕申辯略稱：「查永榕與吳秉淦陳崇鏗兩君不甚熟悉向無往來至與陳明盛君亦不過共事而已永榕當時係在第三課擔任課收發工作並非經辦征課業務陳明盛君來函謂受友人之託囑轉向戲院設法援助一節永榕無此能力更不敢以身試法故置之不理本案業經台灣省政府財政廳及台灣省警備總司令部先後分別派員蒞屏實地調查證實永榕並無依照陳君所囑辦理（請檢閱原案及附件均存卷可稽）關於寄來信件不論其內容如何敍述其動機均出於主動寫信人之一方收信人因無法預知來信內容故未能拒收退回迨拆閱之後明白究竟則祇有置之不理耳再查永榕服膺稅務工作已歷十有餘載素常廉潔自持奉公守法所稱失職毫無事實綜合上述永榕雖奉公守法廉潔自持但無防止他人來信能力接信後置之不理自無不法行爲所稱失職顯無事實依據」據被付懲戒人黃甦申辯略稱：查黃甦與吳秉淦陳崇鏗二君雖屬同鄉原不相識僅因公務上關係數年來曾數度長途電話聯繫因而認識而已至今見面尚不及三次而且從無通信根本無深亦感情可言本案由於捨近就遠不由吳陳二君直接來函反而轉由在台北受訓之陳明盛君來函介紹一點事實證明黃甦非但不願意接受來信人之意思而且回信拒絕此經台灣省識查他人來信作「意思表示」僅屬他人單方面之意思並非收信人之意觀之即可證明黃甦與吳陳二君並無深交此理至爲淺明易見也黃甦與陳明盛君雖亦係同鄉但係自陳君調來屏東服務以後方始認識以前亦不認識事實證明黃甦非但不願意接受來信人之意思而且回信拒絕此經台灣省政府財政廳及台灣省警備總司令部分別實地調查證實黃甦確無任何失職之事實行爲（請查閱原案及附件）再查無論任何人均不能事先知悉何時有人寄信前來更無法預知來信內容中是否有委託收信人辦理收信明本身之立場與意旨黃甦係在屏東縣稅捐稽征處第一課內勤股經辦統

一、發票業務（計經辦統一發票之領發營業額之統計表報以及有關統一發票部份公文之處理等工作）並不經管對戲院課征之娛樂稅事宜對於本案既係他人意思又無事實行爲所稱失職顯無根據」

立文廿四

本會會費被付懲戒人陳明盛係屏東縣稅捐科徵收審核員於本一四一年一月三日在台北省訓團受訓時致屏東稅捐處稅務員劉永榕黃甦限時專送函一件內稱：「昨於途中遇財政廳陳崇鏗老先生承邀赴其府上詳談據告渠與吳秉淦兄決定本月十五日同來屏東視察業務秉淦兄虧空七、八千元陰曆年關亟須彌補已有二、三縣市三課負責人允代設法屏東列入預算之內特囑先行函請我兄妥為籌劃對象則為屏東潮州各戲院數目為四千元至五千元請二兄預為接洽計劃一俟陳吳二兄抵屏不必久待即可解決崇鏗先生之意以秉淦兄對屏縣各戲院確有幫忙今值此困難時期各家幫助若干於人情上亦可說得過去其方式為各戲院於秉淦兄抵屏時不必招待而改用贈送旅費方式各樂助若干至各家戲院之輕重份量可統由我兄視其交情深淺與平日受惠之程度如何而定陳吳二兄與弟交情厚且知二兄平日為人誠懇熱情故敢以此相煩囑先函告內容此事固屬麻煩事頗感困難無法可想」函尾以永榕更生兩人署名被付懲戒人陳明盛接獲覆信後於一月十一日又去函略謂：「昨復與陳崇鏗老先生晤敘並將來函之意告知惟吳陳二兄對屏東希望甚切恐一切皆空故囑弟先託二兄早為接觸高市方面情形並不單純且無信任可資付託之人五省轄市均此係陳老先生之意囑先函告總之希望略有收穫不致白跑一次空手回來不在預算之列吳陳二兄定本月十六日可望來屏東僅有一晚逗留望兄為之接洽媒介以免久待結果如何希先將情形告知陳老先生由其代表辦理本及抄本附卷核此先後兩函獲悉陳明盛一再受陳崇鏗之囑託轉請劉永榕黃甦二員就近向屏東各戲院活動索贈旅費四千至五千元劉黃二員覆函表示無法可想未允照辦陳明盛又秉陳崇鏗之意再度函囑仍須盡力為之其欲假借視察機會向商人索贈款項之情節已昭然若揭被付懲戒人雖有許以吳秉淦在屏友好中尚有經營商業而經濟充裕者如屏東潮州各

戲院之經理等故函請劉永榕黃更生從旁協助惟當時匆匆作書措詞未能詳加斟酌因而啓人疑竇云云字裏行間亦已自承有受人之託轉囑同事圖向商人索贈旅費情事被付懲戒人陳崇鏗雖辯稱：「本(49)年二月二日途遇鄉親陳明盛承詢吳秉淦近況遂將其貧病交迫之困苦實情相告彼因與吳亦係深交願為資助乃議由陳明盛邀請同鄉好友以參加儲蓄會方式鳩集會款藉供濟助至於陳明盛嗣後擅自主張去函屏東同寅劉永榕黃甦二君捏述係出自申辯人之意囑向各戲院籌集旅費集資救助吳秉淦君一節殊出意料之外」云云惟查該被付懲戒人陳崇鏗於本年一月二日途遇陳明盛時如何邀赴其家詳談如何假借吳秉淦貧困為名藉出差屏東視察機會囑託陳明盛去函劉永榕黃甦代向商人索贈旅費劉黃二員覆信拒絕後該陳崇鏗又如何於一月十日再度邀請陳明盛至其家便餐囑託陳明盛於翌日（十一日）第二次去函劉黃二員力為設法並於函中明白指出「結果如何希先將情形告知陳老先生由其代表辦理此係陳老先生之意囑先函告」等情形不獨陳明盛先後兩函中陳述歷歷如繪即該被付懲戒人陳崇鏗於四十九年二月十三日談話筆錄中亦供承確於元月十日邀請陳明盛在家便飯及吳秉淦並無託請特殊之幫忙等語不諱（見台省府陳明盛等失職卷）申辯飾詞狡賴殊無足採該被付懲戒人陳崇鏗身任財政廳科員竟利用視察機會假借名義囑託轄區稅務人員代向商人索贈旅費被付懲戒人陳明盛接受非法囑託一再去函同事代向商人索贈款項違失之咎均非尋常被付懲戒人吳秉淦堅決否認有商請陳崇鏗轉託他人濟助款項情事並辯稱「此事毫不知情」陳崇鏗申辯書中亦謂：「吳秉淦並未託為救濟」而陳明盛致劉黃兩函中復均無隻字提及吳秉淦有所請託申辯各節不無可採關於吳秉淦部份尚難課以何項責任應免置議至被付懲戒人劉永榕黃甦二員接獲陳明盛第一次書信後當即覆函拒絕未允照設也未回信」等語（見台省府陳明盛失職卷）堪資佐證申辯所稱尚非無理均應免予議處